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Szikes Antal könyvnyom­
dája, hova az előfizetési 

pénzek, hirdetések és 
minden a kiadóhivatalt 

érdeklő közlemények 
küldendők,

,N y t 1 t t é. r'-ben egy 
sor közlési dija 10 kr.

Hiidetések jutányos 
áron vetetnek fel.

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI !LAP.
MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR
! Egész évre 5 írt. —
! Félévre . 2 frt 50 kr 
I Negyedévre l Irt 25 kr

SZERKESZTŐSÉG
; Kényes utca, 175. szání 
i hova a lap szellemi ré 
I szét illető közlemények 

küldendők.
Kéziratokne m 

adatnak v i s s za

I Szomszédjaink gyásza.

B.-Csaba prot. egyházát újra meglátogatta 
a halál angyala.

Hegedni alig kezdett a Dr. Szeberényi 
Gusztáv püspök hatála által egy év előtt ütött 
seb, s alig örülhettek a hívek elhalt jelesük 
nagyreményű fiának megválasztatása felett s 
ime újra gyászba borúi egük.

Augusztus 14-én temették érdemdús lelké­
szüket, az országos hírnevű Haan Lajost, kiben 
a közkedvességü jellemalakot, a fenkült szelle­
mű prot. lelkészt, a lelkes magyar tudóst 
annyi időn át tisztelték s most mélyen gyá­
szolják.

Haan Lajos, a volt b.-csabai papnak, Haan 
Jánosnak fia, született Sámsonházán 1818. 
aug. 13. Tanulmányait B.-Csabán kezdvén s a 
mezőberényi és szarvasi gymnasiumon s az 
eperjesi theologián folytatván, a külföldi egye­
temeken, Jénában s Berlinben végezé. Tudo­
mány- és művészet iránti áldozatkész lelkese­
dése, s hazája, felekezete s népe iránti igaz 
szeretete által vezéreltetve lépett a papi pályára. 
Magánnevelősködésben szerzett tanítói gyakor­
latát nagyban értékesité B.-Csabán, midőn 
segcdl elkészként a magyar tannyelvű felső 
népiskolában, melyet ő léptetett életbe, a ser­
dülő ifjúságot a magyarnyelvben, hazai törté­
netben s földrajzban, hit- és erkölcstanban oly 
sikerrel oktatá, hogy ma is meglátszik áldásos 
működése azon az egyházi és községi élet te­
rén szereplő családfők legnagyobb részén, kik 
értelmes felfogásukkal, biztos belátásukkal s 
türelmes kitartásukkal mesterüket dicsőítik ő 
benne.

Kristoffy Sámuel volt nagylaki pap és 
békési esperes halálával Haan Lajos Nagylakra 
hivatott lelkészül s 1840—1855-ig ott műkö­
dött. Utóbb atyja halálával a tekintélyes b.csa­
bai egyház választá lelkészéül, hol egészben 
4‘2 évre terjedő papi működése mellett az egy­
ház, a község, a művelt társadalom lényegesebb 
mozgalmaiban részint kezdeményező, részint 
közreműködőként szerepelt szelídségével, jó 
szivével, szeretetteljes gyöngédségével minden­
kor csak tisztelőket, barátokat szerezvén ma­
gának mindenfelé, de ellenséget soha.

Hazafias szelleménél fogva nagyban elő- 
mozditá Haan Lajos B.-Csaba magyarosodását, 
nemcsak kezdetben mint öntudatos tanférfiú, 
de utóbb mint a magyar istentiszteleteknek 
közkedveltségű szónoka s mint egyházi magyar 
énckköltő egyaránt. Széleskörű irodalmi mun­
kásságáért tagsággal tünteté őt ki a magyar 
tudományos akadémia s 40 évi papi szolgála­
taiért lovag kereszttel ő Felsége, a király. Mind­
ezen kitüntetések felett becses volt előtte hívei­
nek osztatlan szeretete, mely erkölcsi alapot 
szolgáltatott arra nézve, hogy nemes lelkének 
indítása szerint formálja és fejlessze a reá bí­
zottakat ügy magyar hazafias, mint vallás- 
erkölcsi irányban is a tökéletesedésre.

Harangzúgás és gyászdalok zengése mel­
lett temeté el szeretett nagy halottját a b.csabai 
evang. egyház.

Szomszédaink e gyászában mi is osztozunk, 
kik elhalt jelesünket közelebről ismerni tisztelni 
és szeretni szerencsések valánk.

Alá hanyatlanak a fényes csillagok s bántja

szemeinket a távozásukra keletkező sűrű ho­
mály. Vajha azon szent örökség, mely letűnt 
jelesink áldott emlékezetében fenmarad, serken­
tené a közöttünk élő ifjú nemzedékben sok oly 
jeleseket, kik a lehanyatló zászlót felkarolnák 
s fennen lobogtatnák, erősítve s diadalra segítve 
közöttünk azon hazafias irányt, azon a tevé­
keny szeretet műveiben ny L'ánuló irányt, szelle­
met, melynek általunk is meggyászolt jelétünk 
oly kiváló képviselője vala ! !

„Elvettetik romlandó mag, — feltámad ro- 
molhatatlan !“

Az ige vigasztaló ereje és ’biztató igaz­
sága enyhítse szomszédaink fájdalmát s ké­
pezze a jeles felett elzengett gyászdal megnyug­
tató s befejező összhangzatát!

BENKA GYULA.

Áüspáiti jelentés jukus haváról.
Közegészségügy.

A közegészségügy a múlt hóban kedvezőnek mond­
ható, a mennyiben a Csaban fellépett agy és gerincz 
agy hártyalob betegség teljesen megszűnt, Békés és 
Mezöberény községekben uralgod vörheny múlófélben 
van, Gyula városában és Körösladány községekben a 
elább jelzett beteg-ég, Bánfáivá községében pedig az 
feliépet, különben is enyhe lefolyású roncsoló toroklob 
betegség teljesen megszűnt , a többi községekben ragá­
lyos betegség esetei egyáltalán tel nem merültek és a 
halálozások arányszáma kedvezőnek mondható.

A múlt hónapban ismételten két esete merült fel 
a veszett eb ál tál valő megmavatásnak. így Szarvason 
julius 7-én megmarta egy veszett eb Guszmann Mór 
Sándor nevű 3 éves fiát. továbbá Oroszki Jánosnak 
György nevű 8 éves liát, mind két gyermek anyjuk 
kíséretében a budapésti Hőgyes-fé!e intézetbe szállitatlak 
és pedig nlóbbi vagyontalan lévén Szarvas község köll- 
ségeny. Öcsöd határábau is mulatnozott múlt hóban 
egy veszett eb. mely 3 más kutyát megmart, emberben 
azonban kárt nem lett, mind eme sajnos esetekben a 
szarvasi járás helyettes föszolgabirájának jelentése sze­
rint a kellő óvintézkedések mégtéletlek.

A 7 éven alóli gyermekük gyógykezelésének elmu 
laszfásáérí a szülök ellen a megtorló eljárás az elsőfokú 
egészségügyi hatóságok jelentései szerint minden egyes 
esetben folyamaiba tétettek.

A gyulai járásban a múlt évnegyedben egy ily 
eset lett feljelentve, de a szülő feimenteiétt. A békési 
járásban 4 feljelentés türiéut, melyek közül három fel­
mentetett, egy tiz frt. pénzbüntetésre itéletétt. A csabai 
járásban 35 Ítélkezés alá került esetből 16 felmentés­
sel, 1L) marasztalással végződött. A gyomai járásban 
mind a 9 esetben a bejelentett vétkes szülök büntetve 
lellek, Az orosházi járásban egy feljelentés történt, mely 
esetben a szülök 1 frt pénzbüntetésre ítéltettek. A szeg­
halmi járásban 14 feljelentés történt, 4 szülő felmen­
tetett, 10 elmarasztaltatott. A szarvasi járásban a 10 
feljelenteit szülők közül ö-re felmentő, 5-ve büntető íté­
let hozatott. Végül Gyula városában történt 4 feljelentés 
melygk közül 3 esetben a szülök büntetve, egy esetben 
felmentve lettek.

Az ázsiai kolera elleni óvintézkedések — a beér­
kezett főszolgabírói és polgármesteri jelentések szerint
— végrehajtattak.

Az egészségügyi rendészetre kellő gond fordít lat ott. 
A köztisztaságra kellő felügyelet gyakoroltatott, az áruba 
boesáttottt élelmi szerek, a mészárszékek, hentesek 
üzleti, a pékek sütödéi több helyütt vizsgálat alá vétet­
tek ; a lakások, a közterek, utcák, közvágóhidak tisztán 
tartása rendőrileg ellenőriztetett.

A közhelyek feriőtlenittettek.
Meg kell azonban jegyeznem, hogy a lakásviszo­

nyok, különösen a nagybirtokosok majorjaiban — a túl­
zsúfoltság folytán — habár e zsúfoltság káros követ­
kezményeinek kikerülése céljából a kellő szellőztetésre 
folytonos gönp fordittatik —- igen hátrányosan hatnak,
— a miért is eme baj elhárítása cé’jaból rendeleti úton 
intézkedtem.

Az álla (egészségügy a múlt hónapban 
a már június havában uralgott sertésorbáncon kívül 
megtámadtatok Gyula városában a lépfene által, minek 
következtében 8 gulvabeli marba elhullóit, hasonló be- 
tetegségben elhullott Endröd, Samson és Kígyós közsé­
gekben 2—2 drb, Öcsöd és F.-Gyarrnat községekben 
1 — 1 drb. tehén. Különben, mint örvendetes jelenséget 
meg kell említenem hogy a június havában uralgott 
sertés orbánc. a szeghalmi járás községeiben, valamint 
Békés és M -Berénv községekben mulő félben van. 
Öcsödön pedig teljesen elmúlt.

Mindezen megbetegüléséknél az állategyészségügyi 
törvényben előirt óviutézkedések megtétettek.

II. Közbiztosság.

Az élet és vagyon biztosságot veszélyeztető, a tár­
sadalmi rendel felforgatni célzó május havában kitörésre 
jutott munkás mozgalom fáradságot néni ismerő föispán- 
kurmánybiztos uv tapintatos és erélyes intézkedései foly­
tán — ma már bátran jelenthetem, teljesen elnyoma­
tott, —- s erős meggyőződésem, hogy vármegyénk igaz- 
ságszeretete állal vezéreit főispánjának további bölcs 
kormányzata alatt, hamis izgatok által félrevezetett s 
felbujtogatot munkás népünk belátva a munkás élet 
állal biztosított békés együtt meg élhetést, s az itt-oit 
hamis eszmek által megmételyezett munkás népet — 
mindenkorra vissza tereiendi a munkás és békés éleire, 
— s tényleg a múlt hó folyamán már összes munkás 
népünk — a mindig található munkakerülő naplopók 
kivételével — szorgalmas munkában állott s munkája 
után szép keresetűek örvendett.

A személy biztosság -ax egész járás területén "ki­
fogástalan volt, kivéve, hogy az Adainik György t.-kom- 
lósi lakos kárára történt 8 kereszt búza eliolvajlása al­
kalmából, a tettesek az őket kérdőre vont Adamik Györ­
gyöt elverték ; — tettesek Kovács István, Hajnal Mihály, 
Lovas Anna személyében felledeztettek s az orosházi 
kir. jérásbiróságnak átadattak.

A vagyon biztosság fenti eseten kívül megtámad­
tatok Csabán, hol is az izraelita imaházba ismeretlen 
tettesek behatolván, a gyűjtő perselyeket kifeszegellék s 
ismeretlen tartalmukat elidegenítették ; ugyancsak Csa­
bán szintén ismeretien tettesek Faragó András éléskam­
rájából 30 frt. készpénzt elloptak. Csovváson Bakos Jó­
zsef korcsmatulajdnnos iiczését éjjel még akkor ismeret­
len egyén felkeltvén, tőle bort kővetőit, azonban midőn 
a korcsma ajtaja kinyílt, azon követeléssel lépett fel az 
ismeretlen, hogy az itcés azonnal menjen el a közel­
ben lakó Bakos József tulajdonoshoz s kérjen számlára 
i0u0 Irtot, vagy legalább 600 irtot, mire a korcsma- 
ajtót bezárta, miután azonban Bakos József a kérelem­
nek eleget nem tett, sőt a korcsma felé pár lövést is 
intézett, az ismeretlen követelő 3 frt 30 kr. készpénzt 
s 3 drb ruha elidegenítése után elmenekült, — a tettes 
Csernyig János személyében kipuhatolta!ván s a csend­
őrség által elfogatván — a vizsgálat folyamán kipuha­
tolt Kiss Imre, Hegedűs Julianna és Molnár Julianna 
orosházi lakosok orgazdáival együtt a kir. járásbíróság­
nak átadatott. T.-Kotnloson Back Bálint kárára ismeret­
len tettesek egy dunnát és párnál loplak el. Ugyaucsak 
T.-Komlösón Gyurgyovics János t.-komlosi lakos szobá­
jába Szabó Mihály hódmezővásárhelyi egyén, mig a tu­
lajdonos a heti vásáron időzött belopódzott és a szek­
rényből 111 frt értékű 16 drb selyemkendőt és 2 fit 56 
kv, készpénzt elidegenített, lettes a kir. járásbíróságnak 
átadatott. Csorvás határában Sztcjanovies Gyula birtokos 
tanyájáról 2 drb 900 frt értékű csikót, elhajtottak, me­
lyek vett jelentés szerint Mély-Kát bszségben bitangságba 
véve megtaláhattak. S/.t Andráson az oltani takarék­
pénztárt ismeretlen tettesek ki akarták rabolni, a meny­
nyiben falait aláásták s a pénztári helyiségbe behatol­
tak. Ugyanazon alkalommal Zieh testvérek bolt helyi­
ségebe behatottak hanem gonosz tettükben a csendőr 
őrjárat által megzavartatván a rablás sem egyik, sem 
másik helyütt nem sikerült. Szeghalmon Sólyom János 
és Tóth István házára ismeretlen tettesek 15 frt 50 krt, 
0. Kovács Imréné kárára Timár János kladányi lakos 
1 frt 70 kr. értékű élelmi szert és végűi Cs. Kovács 
hnro vésztői lakos kárara Tyukdoi Károly és 7 táisa 
10 frt értékű gyümölcsöt loptak cl. A két utóbbi esetben 
tettesek a kir. járásbíróságnak feljelentették, a még ed­
dig ismeretlen tettesek kiderítése iránt pedig a nyomo­
zás folyamatbau van.



Véletlen halállal mull ki Költő Béla Gyulán al­
kalmazóit kisk/.i illetőségű kereskedő segéd, ki fürdés 

közben a Körösbe fuladt. Ugyancsak Gyulán 
a szereesenléri közkút agasa kidőlvén az ép olt levő 
Csordás József nevű iparos tanonczot agyonütötte, ez 
esetben a kút felügyeletével megbízottak ellen a bűn­
ügyi vizsgálat folyamatba tételeit. Békésen kilöki Gabor 
13 éves siket néma fiú fürdeskozben a f1 eher-Kórös ti­
zébe fuladt. Ugyanott Sutyi Anna 8 eves leánygyermek 
véletlenül a kútba esett, s ott lelte halálát. M.-Berény- 
bea Trey Mihály kőműves fürdés közben a Körös vizébe 
fuladt. Ugyanott Huffmaun József saját vigyázat 1 ansagá - 
búi egy vontatásban levő cséplőgép kerekei alá esett s 
az által összezuzatván meghalt. Csorvási Géza major 
ban Szabó Mihály 11 éve= bojtár kútba esvén, belefult. 
Benvő József kiscsákósi lakos 11 éves József névü Itat 
a ló nyomtatás közben agyon rúgta, laoszik Mihály szar­
vasi lakos a mesterszállási kotrásnál a Körösbe esett és 
bele fúlt. Öcsödön Kovács Ferenc/ Öcsödi lakos fürdés 
közben színién a Körödbe fúlt. \ égül találtatott a Kö­
rösben egy több napon ni a viz ben maradt hulla, mely­
ben Valytkó János m.-turi határbeli cseled, ki véletlenül 
eshetett a Körösbe, ismertetett fel.

E helyütt tisztelettel megemlítem hogy ama e^e 
lekből kifolyólag, miszerint a folyókban való fürdés kö­
vetkeztében a beleíulásuak újabban több esete nieiü't 
fel, a j.-főszolgabírókat és Gyula város po'gármeslei ét 
rendeleti utón utasítottam, hogy mindazokkal szemoen, 
kik a folyó vízben a rendőrhatóság állal az e célra ki 
jelölt helyeken kívül fürdenek, a kihágásokról széló 
14-884 bgy. sz. szabályrendelet 2 § óban megszabott
büntetést alkalmazzak, a közönséget a fürdésre kijelöli 
helyekről ismételten értesítsék. — a rendőrséget pedig 
szigorúan utasítsak, hogy folytonos fe ügyelet targyáva 
tegyék, miszerint a hatóság ez irányban! intézkedése 
betartassák.

Öngyilkossá lett Csorváson Bolyom Lidia szentesi 
illetőségű nő ki a miatti bánatában, hogy a vele vad- 
házasságban elő Sípos György csorvási suszter törvényes 
feleségét magához vissza vette, kötél által vetett véget 
éleiének Orosházán Horváth Bálint Orosházáról Csabára 
menő esteli vonat e'é vetette magyat, B. Csabán 
Ságul y Pál és Gat is Irma közös elhatározás folytán ön­
gyilkosságot kísérletiek meg nevezetesen Saguly Iá] 
szabósegéd Gabs Irma hajadon! közös elhatározásuk 
folytán forgó pisztolylyal meglőtte, azután önmaga mel­
lébe lőtt. Mindketten életben vannak s f elgyogyulasukhoz 
remény van, Eze-.en kívül még a szeghalmi járásban 
fordult elő az erőszakos halál két esete, de miután e 
járás veztésével megbízott szolgabiró jelentéseben az ille­
tők neveit s az erőszakos halai nemét és okát nem 
jelzi az idő rövidsége miatt pedig már ez iránt felvi­
lágosítást nem kérhettem, részletes jelentést ez ügyre 
nem tehetek .

Eme esetből ki folyóiag azonban intézkedni fogok 
hogy a j. főszolgabírók jövőben havi havijelentéseiket a 
kivánalmaknak megfelel őieg szerkesszék nehogy

Újdonságok.

ismételten
r.anak.

engem is hason helyzetbe hoz-

Tiiz eset a mull hó folyamán P, Szt. Tornya, 
Orosháza M. Bérény Doboz községében fordult él j egy- 
egy esetben melyeknél a bec-ü szerinti kár 2717 fit. 
a leégett tárgyak tűz ellen biztosítási összege pedig
2417 írt.

A kémények az e tárgyban fennálló szabály ren­
delet értelmében — Öcsöd község kivételével — meg­
felelőiem rendesen tisztit!alak Öcsöd község kéménysep­
rője tanúsított kanyagsága miatt megbün!elletett.

111. Utak. hidak, védiöltések,

Az utak. hidak, védiöltések — bár az útkaparók 
múlt hó folyamán élvezték egy havi szabadságidejüket 
— a beérkezett jelentések szerint, jó karban voltak, 
eltekintve a békési hűhói a povatii kanyarig húzódó 
résztől a hol is az élvonuló gát a múlt évben építtetvén 
minden csekélyebb esőzés után nagyobhmérvü helyre 
hozást igényel. A békés- k.Jadányi utón a 14 — 1G ki­
lometer jelzők között fekvő, kü’ömben is alacsony úttest 
pedig a tavaszi vadvizek állal lett megrongálva. A M - 
B erény k -tárcsái kő út teljesen kiépült. A gyulavári 
Község védgátjáinak terv szerinti kiépi'ése munkában 
van, s körgátja a mull hóban teljeson kiépült.

A békési nagy hid régi részén a padlózat gyenge­
sége miait több kisebb törés fordult elő, melyek a hid 
melletti faanyaggal kijavíttattak. Nenogv azonban az 
általában gyenge régi hidpadlók leszakadása miatt bal­
esetek forduljanak elő, a békési nagy hídnak megvizs­
gál atára az áilamépitészeti hivatalt ulasitottam s a ve­
endő szakvélemény szerint szükségesnek látszó javításo­
kat eirendeiendem.

Mennek a katonák. A városunkban pár hónap óta 
időző gyalogos század aug. 17-én elhagyja városunkat. 
Örülünk annak, hogy városunk napszámos »epe oly 
okosan, higgadtan viselte magát, hogy a katonákra szük­
ség ugyan nem igen volt. A 'katonaság tisztikara oly 
általános közkedveltségnek örvendett, hogy távozásukat 
a városközönsége vasárnap este a „Bárány“ ^ nyári he­
lyiségében búcsúcstélylyel ünnepli meg. Romoljuk, hogy 
e búcsú estélyen minél többen fognak megjelenni.

Kinevezés. Csiszár János a helybeli m. kir. adó­
hivatal dijnoka B.-Csabára m. k. adótisztnek lett kine­
vezve. Gratulálunk a kinevezéshez.

A városi iskolai szék megalakulása. A városi 
iskolai szék május havában választott tagjait Tepticzki 
János városi bíró aug. 12-én ülésre Iává össze oly cél­
ból. hogy az tisztviselőit megválasztván megalakuljon.
Az elnök megnyitván az ülést első helyen Valkovszky 
Mihály újonnan választott tag tette le az esküt. Erre 
elnöknek megválasztatott újra M i h á 1 fi József, 
jegyzőnek Mo 1 n ár J á n o s, pénztárosnak if. Hz ru­
le a János.

Hirtelen halál. Darida Sámuel 32 éves iparos múlt 
kedden a városházán a mint vett búzáját ki méretné, hir­
telen összeesett és meghalt, özvegyet és ;> kiskora gyer­
meket hagyván maga után. Nagy részvét mellett aug. 
13-án tették örök nyugalomra. Nyugodjék békében.

Szerencsétlenség. Az artézi kút álhányát e hé­
ten bontotják szét. A szétbontásnál szerencsétlenség tör 
tént P r i t z M i h á 1 y ács az állványról leesett s kai­
két helyen törte el. Bár nagy gonddal ápolják, a baj 
még mindig veszedelmes jellegű.

__ Esküvő Borsody József kondoros! kereskedő
aug ll-én tartotta esküvőjét özv. Pel he Józsefné Au- 
gtisz Erzsébet úrnővel. Az eskelési szertartást a kondo - 
rosi ev. templomban Dei'zsi Károly budapesti unitáiius 
lelkész végezte szép beszédet intézve a mátka- 
párhoz.

— Komédia. Az aratás elmúlt s igy megindult a 
vándor erörnüvészek eddig szanaszét pihenő csapata. 
Kondorosra is eljutott egy ily csapat, hangos dobszóval 
muzsikával hívogatva csalogatva a pihenésre vágyó lak­
kosságot a csárda udvarára. És mert a ,jelszavak* 
közt ott volt az a bizonyos szórakozás is most az alkal 
inat sokan igyekeznek megragadni.

— Beszünteteett olvasókör. A kondoros! első ol­
vasókört a járási főszolgabíró feloszlatta mert még nem 
volt alapszabálya.

— Elterjedt hir. A gyalog katonaság elmenetele 
alkalmából az a hir van elterjedve a városban hogy 
azok helyébe huszár katonaság fog jönni. Azon helyzet­
ben vagyunk, hogy ezt a hirt megcáfoljuk az illetékes 
körök erröj semmit sem tudnak

Kereskedelmi testület. A szarvasi kereskedők 
kebelében mozgalom indult meg azon irányban, hogy 
városunkban kereskedelmi testület alakuljon. Lépíen- 
n vömön fordulnak elő oly ügyek, melyeknek elintézése 
egyeseknek fáradságos és nem czélra vezető, holott lia 
testület volna, annak nevében könnyebben volnának 
elintézhetek. Úgy tudjuk, hogy legközelebb valamely 
vasárnap a kereskedők össze lesznek híva, hogy a tes­
tület alakítása érdekében nyilatkozhassanak s kedvező 
hangulat esetén a testület magát megalakítsák. Vannak 
kik az ilyen testületbe a vidéket is — Szent-András 
és Öcsödöt is — bevonni akarnák.

Tanítók megjutaimazása. A magyar nyelv ter­
jesztése körül kifejtett buzgalmuk megjutalmazására — 
mint értesülünk Szarvason Lichten w ért h e r 
Antal és C ser n á k János a megye részéről a megyei 
közművelődési alapból 50—50 forintot fognak kapui. 
Örömünknek adunk kifejezést két jeles tanítónk ezen 
kitüntetése felett.

A hákés vármegyei községi jegyzői egylet f. évi
augusztus hó 30-ik napján cl. u. 4 órakor Gyula város­
háza nagytermében tartandó közgyűlésére a tagtársakat 
ezennel meghívom, s tekintve a felveendő tárgy kiváló 
fontosságát, megjelenésüket bizton reményiem. Tárgyak : 
1. A választmány előterjesztése nyugdíj intézeti sza­
bályrendeletünk módosítása iránt. 2. Netáni önálló in­
dítványok. Gyula 1801. augusztus 4. Popovics Jusztin, 
egyleti elnök.

Társas vacsora. A körünkből távozó tisztikar 
tiszteletére f. lió lti-án a Bárányban társas vacsorát ren­
deznek — a távozók tisztelői s barátai.

Műkedvelői előadás. Javában folynak a próbák a 
„Czigánv“ czimü népszínműből, melyet valószínűleg 
mához egykéire fognak előadni műkedvelőink. A néma 
képlet egybeállításán is serényen dolgozik a rendezőség.

Tetten ért tolvaj. A nyári napok unalmát váro­
sunk saját külön tolvaj népei ugyancsak igyekeznek 
kihasználni. A napokban ugyanis Dr. Sz. Gy.-nál, ép 
hivatalos látogatása közepette csíptek el egy asszonyt, a 
mikor már a kosarába rejtett hímzett takaróval akart 
odább állni. — Felhívjuk rendőrségünk figyelmét ezekre 
az állapotokra — nocsak a kutyákra — de a kőbőr 
koldusokra is tessék egy kis ügyet vetni.

Halálozás. Városunkban aug. 14-én elhalálozott 
özv. Gróf B o 1 z a Péter n é szül. báró T i c h e.
Az elhunyt unuV utolsó időben sokat szenvedett. Teme­
tése holnap, aug. 17-én d. u. 4 órakor lesz. Gyászjelen­
tést a halálozásról lapunk jelen számának zártáig nem 

kaptunk.
Kaszinói közgyűlés. A helybeli kaszinó folyó hó 

23-án délután 6 órakor saját helyiségében rendes fél­
évi közgyűlést tart. melyre a kaszinó tagjait van sze­
rencsém ezennel meghívni. Szarvason, 189L aug. 8 átv 
Salacz Ferenc/, elnök.

Városi képviseleti közgyűlés. Aug I4 én tarta­
tott Ennek legnevezetesebb targya az 1892 ik . évi 
költségvetése. Az előirányozott bevétel 149 4* 1 * * —8 / 3 
kr, Kiadas, 53088 trt. U/'|3 kr. leant a hiány 38096 
frt 71 kr. Ezen hiány az. adó szerint fog kivettetni, 
átlagos kivovási százalék 32°/0 lesz.

— Szász István és társai monstruozus bünnőre 
a nagyváradi kir, Ítélő táblától leérkezvén, a tábla igen 
csekelv módosítással hely eben hagyta a gyulai kir tör­
vényszék Ítéletét a/az S. ász István, Praznovszkyi Sán­
dor és Mártiim Sámel itten 7 7 esztendőre ítélteitek,
míg Uzon Ferenc felmentetett Szász István és Praznov- 
szky Sándorra valamint Uzon Ferencre a másod bí­
rósági delel helyben hagyölag intézkedett, de Martiny 
Sámuelre nézve a 7 évet 5 évre szállította le. Termé­
szetesen vizsgálati fogságukat is betudta. Ezen dé et 
vádlottak elölt mu't hétfőn lelt kihirdetve.

_ Cséplőgép áldozata. Hoffmann János m. bé­
rén yj iöldmivelö saját vigyázatlansága következteben a 
cséplőgép kerekei közé került melyek úgy összezúzták, 
hovy a szerencsétlee ember szörnyű kínok között halt 
meg. A 28 éves fi;.tál ember özvegyei és három kisko­
rú gyermeket hagyott hátra.

Segédek és tauoncok kimutatása. A pénzügy­
miniszter tapasztalván, hogy a kézmű'parosok nagy 
része az évenkint teljesített adózási ö-szeirás alkalmá­
val a ná'uk alkalmazott iparossegédeket s iparostanon- 
ezokat eltagadja, vagy pedig a tényleg alkalmazott se­
gédeket nem teljes számban mondja be, miután ez a 
mulasztás az állampincstárnak határozott megkárosítá­
sát célkzza, a pénzügy minister megkeresésére a keres­
kedelmi miniszter fölhívta a másodfokú iparhatóságot, 
utasítsák- a hatóságuk alatt álló iparhatóságokat arra, 
hogy az illetékes pénzügyigazgatóságtól (a fővárosban 
az adófelügyelőtő!) evenkint veendő fölhívásra a náluk 
nyilvántartott iparosoknál alkalmazott segédeket es ta- 
noncokat az adókötelezettek s adotaigyak összeírásá­
vá! megbízott községi elöljáróságok (városi adóhivata­
lok) részere névs/.erint mutassák ki, s e kimutatást az 
összeírással megbízott közegnek az 1883. 44- t.-cikk
áltál kitűzött határidőben küldjék meg. A penzugymi- 
nistei viszont meghagyta a pénzügyi közegeknek, hogy

Kakas
Tibor.

az évenkint megindítandó általános adókivetés alkal­
mával a szóbanforgő adatok beszerzése s kellő fölhasz- 
ná'ása iránt intézkedjenek.

_ Meghívó. Az orosházi diákság 1891 augusztus 
22-én az „alföld4 szálloda nagytermében zeneestélylyei 
jótékonycélu tánczvigalmat rendez. Szeme yjegy 1 fit. 
Csaiadjegy 2 írt 50 kr. Felü.fizetések köszönettel fogad­
tatnak és hiriapilag nyugtáztatnak. Kezdete esti Bórakor 
Jegyek előre válthatók Harsányt Ottó és A 1st ad ter M. 
J. urak kereskedéseiben, Programm, i „Királytogäs in - 
puli) előadja az ifi. zeneegye-üizt, 2 „Özvegy es fut 
Tompa M-lói szavalja Lichteinsten Zoltán 3. „HullóCsil­
lagok* keringő előadja az if) zene egyesület. 4 .Havasi 
kürt* cimbalmon előadja Harsanyi István. 5. 
inon víg monolog Gabanyi-tol előadja Vangvel 
6. „Induló* előadja az ifj. zene egyesület.

Megtekintve az 1948—49. szabadságbarczi cin te­
kék kiállítását, meggyőződtünk, hogy a szent ereklyéket 
— dicső múltúnk immár csöndes tanúit — bárki is, 
kiben hazafias szív- dobog, nagy élvezettel fog megte­
kinteni és sok tanulságot fog belőlük levonhatni. Az 
egész kiállítás 7 Jenust foglal magában. Legérdekesebb 
tárgyait a rendkívül sok csetakepek, arcképek, vei tanú­
ink és nagyjaink ereklyéi képezik. A nagy teremből 
feljutunk a felső nagy terembe. Tiszteletteljes elfogultság 
érzete vesz itt rajtunk erőt, mert csakhamar észrev e»z- 
sziik, hogy itt minden Kossuth. Látjuk öt családja kö­
rében, a nép között, az országgyűlésen, munkaüözben 
stb. mintegy 250 kép s minegyik más-más kiadvány. A 
nagyterem folytatását az aradi szoba képezi. Itt vannak 
elhelyezve az aradi vértanúk releif szobormintái, me­
lyeket Laka György készített és minden pozsonyi, pesti 
stb. vértanuk olaj festett nagy képei. A bejárat mellett 
levő 3-ik nagy teremben van Róna szabadságszobor 
mintája. Itt van továbbá Osztrovszky Józsetkm. tanács­
elnök. 1848—49-i aradi kormánybiztos reinen filigran 
faragványú tabemakulumj a, melyet a josefstadti fogság­
ban készített. Ki vannak állítva Osztrovszky egyébb 
gyönyörű rabfaragványai is, melyek bármely kepfaragó 
becsületére válnának. E teremben van elvelyezve 80 öl­
ni ützi magyar rab olajképe is melyet T th Ágoston, 
szabadságharcunk derék uajnoka az oimützi _bürt önben 
festett. Képviselve vannak a szabadságharc különféle 
fegyverei a primitiv kaszától az ágyúkig. Iíusz honvéd
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ioii a kiállításban őrködni valamennyi más-más 48—49- 
es honvédegyenruhában (lesz tüzér, vadász, 5 féle lovas 
stb. felelevenítve előttünk a szép mozgalmas napok 
alakjait. Valóban nagy és nemes feladatot teljesített a 
kiaiiitás rendezősége, midőn szabadságharcunk, eme dicső 
emlékeit ily leherő legteljesebb együtt ességében és ere­
detiségében iparkodott a magyar közönségnek bemutatni.

— Értesítés. Van szerencsém at ez. olvasó kö­
zönségnek becses tudomására hozni, kogy a vezetésem 
alatti késmárki államilag segélyezett városi polgári fiúis­
kolában folyó évi szeptembeu hó 1 én megnyílik a IV. 
osztály is s hogy az intézet tejes kiegészíttetése bizto­
sítva van. A Leirat ások szeptember 1-től—G-ig eszkö­
zöltetnek, még pedig délelőtt 9 12. 7. lesz az iskolai
émegnyitása s megkezdődnek a rendes tanítások. Az 
I. osztályba oh tanulók vételnek föl kik az elemi nép 
iskola IV osztályát sikerei bevégezlek. Tandíj fejében a 
késmárkiak 5 friot a vidékiek 10 frlol fizetnek. Tanítók 
fiai a tandíj fizetése alól föl vannak mentve, és folya­
modás esetén tankönyveket is Kaphatnak. A szegény­
ségüket kimutató szülék fiai a tandíj fizetése alól szín 
tért fe menteinek. Vidéki tanítványaink valláskülönbség 
nélkül a helybeli ág h. ev. kerületi lyceum alumneumá- 
ban vagy convictusában étkezhetnek, hogy azon tanulók 
kik az alumíniumba fognak járni hol csak ebédet kapnak 
egész evre 16 Irtot, azok a ki' a convictusba fognak 
belépni egész évre ebéd es vacsoraért 61 irtot, csupán 
ebédért 40 fri 50 krl csupán vacsoráért bO írt 50 fog­
nak fizetni. A kik pedig ebédet az alumneumban és 
vacsorat a convictusbau fogadnak 46 írt ; 0 krl kötele 
sek fizetni. Városunk lakossága nemét s igy igen ked­
vező alkalom Kínálkozik, hogy a tanulók a német nyel­
vet rövid idő alatti s alaposon alsajátitlntssák. Késmárk 
1891. július hó 25 én. Belóczv Sándor igazgató.

— Hirdetmény. A n. é. közönség tudomására 
hozzuk, hogy a Békésmegyei helyi érdekű vasutak szeg- 
halom f. gyarmati vonalán a 6444 és 604 ) sz. teher- 
\oni:t ls9 1 évi augusztus hó 15-tói kezdve naponként 
szemé!yszáMitássai fog közlekedni alábbi menetrendben 
F (harmat felé indul Szeghalomról d e. 10 óra 60 
Érkezik. F Gyarmatra d. e. 1115 Szeghalom felé induj 
F Gyarmatról d. u. 319 Érk. Szeghalomra d. u. 414 
Jegyzet. Az érkezési és indulási idő a budapesti idő sze 
rint van kitüntetve Az üzletvezető-ég

C S A R N O K
D A L.

111 a tavasz, újra viiúl a mező 
Újra kihajt, lombo-odik az erdő. 
Berek alján puha fészek készen áll 
Dalios madár boldog párja rátalál.

A kék és fekete ezer változatban, — ez a sze­
mek színe.

Olyan bő választék hogy pálezát kell törnünk az 
agglegények felelt. — Kivéve a ki a szinvak vagy rö­
vidlátó !

Jókainak van egy no alakja, a kinek kétszínű 
szeme van.

Az egyik kék a másik meg fekete.
De mivel a „kétszínű* lányszernek nagyon kivéte­

lesek világos, hogy a szem nem lélek tüköré 1
Legszebb szinti a szem, ha semmi bizonyos színe 

nincs, csak fénye, mint a gyémántnak, a mellhez úgy­
is annyiszor hasonlítják.

Annyira rokoni vi/sony van pedig közöltük, csak 
hogy a gyémánt állítólag elég semmivé lesz a napsu­
garak füzétől pedig bizonyosan még több válik 
semmivé !

A világirodalom összes lyrája egy nagy dicsőítő 
költemény ugv szólván a szemekről 1

Különben is a szép szemek minden tekintete egy- 
egy hangulatos dal — megiratlanui.

Kis József a ,.Jehővá*-ban, mikor Mirjam szépsé­
gét festve a szeméhez ér. igy kiált fel :

„Oh azok a szemek 1
Ha száz esztendeig folyton halászom,
Nem jő horogra szó ki magyaráznom,
E bű rajos szemek költészetét !
-— De megfejtésül mondok egy regét:
A mélység éjjé s a nap delelőn.
Egymásra néztek sóvár epedőn,
Együvé vágytak, egymásra találtak,
Egygvé olvadlak, s többé el se váltak,
E találós mese megfejtve szépen,
Ou lángolt Mirjam ragyogó szemében !*

Ilyen találós meséket fejtegetni, azt hiszem, nem 
a legutolsó mulatság lehet. Ámbár is az bizonyos, hogy 
sok találós misét nem lehet megfej leni !

Á mi a szemnek a lélekkel való összeköt elését ide 
ti, hogy t. i. az emennek tükre lenne a min! már mond­
tuk is nem mindig igaz.

Egy olyan bazár a lélek a melynek a szem a 
kirakatja. . .

Ha aztán néha több van a kirakatban, mint az 
egész hazaiban : iiyeukot mondják a bazárról, hbgy 
liba.

Hogy a szemből a szívbe látni ezt hajlandó va­
gyok elismerni már csak azért is hogy meglegyen fejt­
ve előttem, miért sütik le a lányok gyakran olyankor 
is a szemüket mikor azt rebegik, hogy „igen*

Ha pedig czim után komolyabb dolgokat várt vol­
na tőlem az ekképen csalatkozott olvasó ne feledje el

§-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöb­
bet Ígérőnek becsárón alól is eladatni fognak. 

Kelt Szarvason 1891 évi aug. 12-én.
TERRAY LÁSZLÓ, kir, bir, végrehajtó,

413 sz/1891 végh,

Árverési hirdetmény 
Alólirt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a budapesti királyi 
kereskedelmi s váltó törvényszéknek 1891 
évi 33375 számú végzésével Laugheim Igtiácz 
ügyvéd által képviselt Weisz S, bej ezég fel­
peres részére Készt Miksa a'peres ellen 67 fri 
85 kr, követelés s jár. erejéig elrendelt kielégí­
tési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt 437 
frt 05 krra becsült ingóságokra, a szarvasi kir. 
járásbíróság 2805 — 1891. számú végzéssel az 
árverés elrendeltetvén, annak s az összes felül- 
foglaltatók követelése erejéig is a mennyiben 
azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes 
lakásán Szarvason a Fisbein féle házban leendő 
megtartására határidőül 1891. évi augusztus hó 
19-ik napjának délután 3 órája tüzelik ki, a 
mikor a bíróikig lefoglalt rövidárúk és egyéb 
ingóságok a legtöbbet Ígérőnek készpénz fizetés 
mellett szükségesetén becsáron alul is el lógnak 
adatni.

Felhív a inak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtató követelését 
megelőző kielégittetéshez tartanak jogot, a 
mennyiben részükre foglalás korábban eszkö­
zöltetett volna, és ez a végrehajtási jegyzőkönyv­
ből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az 
árverés megkezdéséig alólirt kiküldöttnél vagy 
írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni 
tartoznak.

A törvényes határidő hirdetménynek a bí­
róság tábláján kifüggesztését követő naptői 
szám it tátik.

Kelt Szarvason, 1891. aug. 5-ik napján.
TERRAY LÁSZLÓ, 

kir. bírósági végrehajtó.

Madár daltól újra hangos a berek,
Kis csalogány boldogságról csicsereg, 
Yigság, öröm, puha fészek lágy ölén,
Úgy elnézem, úgy irigylem őket én.

Erdő mező ha szavatok’ hallanák, 
Elmondnátok úgy-e azt a szép danát ?
Én voltam a tanítótok — de régen
Hej akkor még nagy örömbe’ volt részem,

hogy hiszen a csillagokról beszéltünk !
Már pedig úgy az égi mint a földi csillagokkal szem­

ben a mi egész életünk legtöbbször úgy is csak egy 
nagy optikai csalódás !

Felelős szerkesztő : Miháifi József.

Elhullt a lomb. elhulltak a levelek 1 
Úgy érzem hogy elhervadok veletek 
Elhagyott már engemet is szép tavaszom 
— Tavasz nélkül nem kél több dal ajkamon. 379 szám./1.891 végh.
De te dalolj — abba ne hadd kis madár !
Ha az őröm tőled is majd messze jár ;
S megsebezi szivedet a fájdalom 
E.íagy a dal csicsergő kis ajkadon.

__________ STEIN BÉLA.

A csillagokról.
Irta Szabolcsba Mihály.

(Folyt, és vége )

E/előtl a szem volt a szerelem lángra gyújtó masi­
nája ma már alkalmasabbnak látszik erre egy hiteles 
•eíekkönyvi kivonatból formált fidibusz 1

No de azért az „uralkodó planéta* a szerelem vi- 
ágaban mégis csak a szem maradt 1

Hiszem én az Istenem, hogy egymást keresztező 
szemsugár minden időben fog még egymáshoz kötni 
embereket.

Persze olyanokat is a kik a csak akkor látják be, 
hogy keresztezés is volt a dologban mikor mar csak­
ugyan élezni kezdik a kérészét 1

Árverési hirdetmény.
Atólivl bírósági végrehajtó az 1881. évi LX 

t. ez. 102 §. értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy b. gyulai kir. törvényszék 1891 évi 4269 
számú végzése következtében Dr Szemző 
Gyula ügyvéd által képviselt a békés-szent-and- 
rási takarékpénztár javára Oilján János ellen 
75 frt s jár. erejéig foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 460 írtra becsűit 
lovakból álló ingóságok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a szarvasi kir. járásbíróság 
2604—1891. számú végzése folytán 75 frt — 
kr. tőkekövetelés, ennek 1891, évi ápril hó 
13. napjától járó 6 százalékos kamatai és eddig 
összesen 45 frt 75 krban biróilag már megálla­
pított költségek erejéig szarvasi határban 
halásztelki puszta alperes tanyáján leen­
dő eszközlésére 1891. évi augusztus

182 sz./ 1891 végh.
Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel köz­
hírré teszi, hogy a b. gyulai kir. törvényszék­
nek 1891 évi 1207 számú végzésével Dr. Szemző 
Gyula ügyvéd által képviselt Prievara István 
felperes részére Lestyan András alperes ellen 
100 frt követelés és jár. erejéig elrendelt kiel, 
vhajtás folytán alperestől lefoglalt 690 írtra bee ült 
ingóságokra a szarvasi kir járásbíróság 1218 
számú végzéssel az árverés elrendeltetvén, annak 
s az összes felül fog 1 r. hatók követelése erejéig is 
a mennyiben azok törvényes záliogjogot nyertek 
volna alperes lakásán Csabacsűdön Kit a János 
tanyáján leendő megtartására batáridőül 1891 
évi augusztus hó 17-ik napján délelőtt 9 órája 
tűzetik ki, a mikor a biróilag lefoglalt búza, 
törek, szalma. lovak és gazdasági esz­
közök és egybb ingóságok a legtöbbet Ígérőnek 
készpénz fizetés mellett szükség eseten becsáron 
alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtató követelését 
megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a mennyi­
ben részükre foglalás korábban eszközöltetett 
volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki 
nem tűnik elsőbbségi bejelentéseiket az árverés 
megkezdéséig alöiirl kiküldöttnél vagy Írásban 
beadni vagy pedig szóval bejelenteni tar­
toznak.

A törvényes határ idő hirdetménynek a bí­
róság tábláján kilügesztését követő naplói

Csak most vészem észre, hogy sokat össze­
beszéltem már a csillagaimról a nélkül, hogy szulotiam 
vo;na meg a színeikről.

hó 27-ik napjának délutáni 3 órája határidőül 
kifizetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX, t. ez. 107. és - 08.

számittatik.
Kelt Szarvason 1891. aug. hó 3-ik napján.

TERRAY LÁSZLÓ 
kir. bírósági végrehajtó.
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Brantfordi önműködő kévekötő aratógépaket,
legújabb és legyszerübb szerkezet, acelálvánnya előnyei : a legnagyobb szilárdság és egy­
szerűség, a legnagyobb arató és a legalacsonyabb vágó képesség, a legkötiyebb járás és 
a legegyszerűbb csomó kötés.

Compoúnd gőzmozgonyokat, 4-0°/„ tüzelőanyag megtakarítással. 
Gőzmozgonyokat, fa szén és szalmafütésre, 21U 30 lóerejéig.
Sínes gözeséplöket, legújabb szerkezet, 4-szer fordít ható sínekkel rendkívül hosz- 

szú tehát tolást nein igénylő szalmarázokkal.
Szöges gözcséplőket. 3—4 loerejű kettős tisztító szerkezettel árpáké] ázó val és 

választó hengerel Továbbá mindenféle járványcséplőkét, vetőgépeket és egyébb gazdasá­
gi gépeket
Olcsó árak. Kedvező fizetési feltételek. 5-8
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BUDAPESTÉN
Gyár és irodák: Várod iroda és raktár:

ksiifcö Vac; ut 1698 99- VI. Fuöiuaiúckj utoa 14.
Ajánlja kitűnő és szilárd szvrkozotíi

fi«z- és járganycsépli -készületeit ^ÄÄS
SCHILCK-féle 2 és 3 vasa ekéit és szabad

/>

Készletben vannak továbbá : gabonatisztitó rosták 
(BAKER és VI DATS rendszer), takarmány készítő gépek, 
tengeri morzsolok és darálók, szabad. Jókay-féle ^Hun­
gária * daráló-gépek erőhajtásra, őrlőmalmok és olaj- 
m a 1 o m be re n d v zések. Eredeti amerikai kévekötő és ma­
rokrakó arató-gépek és fűkaszáló gépek, szállítható 
mezei vasutak slb. Előnyös fizetési feltételek. Legju- 
tanyosabb árak. Árjegyzékek kívánatra ingyen s berm.

mélyítő-ekéit eredeti SCHUCK és VIDÄTS- 
féSe egyvasu ekéit — talaj mi velő eszközeit, 
boronáit és rögtörő hengereit, vámnálai 

Schlick-fele szab. „HALADÁS“ sorbavetögépeit
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Nyomatott Szarvason, a kiadótulajdonos Szikes Antal könyvnyomdájában 1891
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